



БЪЛГАРСКА ФЕДЕРАЦИЯ ПО РАФТИНГ

Tel. +359 888 721 828, +359 877 294 975
bgraftingfederation@gmail.com, brfsecretarygeneral@gmail.com

26.04.2023 г.

ОТВОРЕНО ПИСМО

До: Президента на Република България
Генерал Румен Радев
Президентство
бул. Дондуков №2
1123 София
priemna@president.bg

До Министър-председателят на Република България
Г-н Гьльб Донев
Министерски съвет
Адрес: бул. „Княз Александър Дондуков“ №1,
ms_register@government.bg

От: БЪЛГАРСКА РАФТИНГ ФЕДЕРАЦИЯ

Уважаеми господин Президент,

Уважаеми г-н Министър-председател,

С голямо притеснение, от името на Българската рафтинг федерация, се обръщаме към Вас с молба за Вашата подкрепа за спасяването на българския рафтинг, който е в реална опасност, поради предвидения строеж на автомагистрала „Струма“ през Кресненския пролом.

През последните седмици българските институции, предприеха редица стъпки за осъществяване на вариант на автомагистрала „Струма“ по маршрут през Кресненския пролом. Този маршрут е в разрез с европейското екологично законодателство, многократно посочено от Европейската комисия. Самият Комисар по Околна среда Кармену Вела от изминалият мандат на Еврокомисията в писмо от 2019 г. написа:

“Безспорно е, че пътят E79 представлява най-съществен натиск за тези Натура 2000 зони, тъй като интензивният трафик причинява висока смъртност за европейските защитените видове и влошава състоянието на Натура 2000 зоните...В допълнение, от съществена важност е изграждането на Лот 3.2 на автомагистрала „Струма“ да избегне всякакво бъдещо увреждане или сътресения на защитените хабитати и видове”.

България е малка страна с красива природа и живописни забележителности. Река Струма е единствената, която от години обслужва целогодишно българския рафтинг.

Уникалният Кресненски пролом разкрива отлични условия за практикуване на водни спортове в бързи води, особено рафтинг и каяк! Също така е притегателен център за практикуване на други спортове като парапланеризъм, планинско колоездене, каньонинг и др. Това го превръща в център за приключенски и алтернативен туризъм и гарантира устойчивото развитие на района в дългосрочен план.

Повече от десетилетие тук се провеждат европейски и национални състезания и стотици любители на рафтинга се наслаждават на буйните и бързи води през целия ден през пролетта и лятото. Това място е рай не само за любителите на водни спортове и туристите, но и за много редки животни, птици и растения. Дефилето е определено като място от Натура 2000 и е защитено убежище за някои от най-застрашените ендемични и реликтни видове и местообитания в ЕС.

За съжаление, над Кресненския пролом е надвиснала голяма опасност – строеж на магистрала „Струма“ точно през средата на дефилето, който буквално ще го обезобрази.

От над 20 години се води кампания за спасяването на Кресненския пролом, а Европейската комисия неколkokратно заяви, че преминаването на магистралата през дефилето е в нарушение на Европейското законодателство.

Въпреки това, в разрез със закона и всякаква логика за устойчиво развитие и запазване на ценните природни кътчета, сегашното българско правителство настоява и прави всичко възможно поне една лента на магистралата да минава през дефилето, избягвайки обсъждане на други съществуващи алтернативи.

Навлизането на тежки машини в тясното дефиле означава нарушаване на уникалната инфраструктура на речния басейн и разрушаване на сегашния рафтинг маршрут. Респективно – съсипване на поминъка на местната общност – устойчиво земеделие с производство на екологично чисти плодове, зеленчуци, месо и млечни продукти, които много се радват на рафтьри, туристи, наблюдатели на птици и всички любители на спорта на открито.

Рафтингът в България, който е в стабилен възход и всяка година печели нови приятели и поддръжници, е в беда. Обикновените хора не могат да направят нищо срещу олигархичните структури, които не се интересуват от опазването на природата и спорта, а само от печалбите си.

Бихме искали да Ви помолим да бъдете пазител на закона и природата в България в писмена декларация да изразите своята подкрепа и намерението си да ни помогнете в борбата за опазване на европейското и българско природно и речно богатство и едно от най-важните места за рафтинг и каяк в България и на Балканите. Имаме нужда от Вашата помощ за опазване на рафтинга в България и една от най-важните реки за него!

С уважение,

Цветан Петров
Председател на УС на БФР

Членове на Управителния съвет

Борислав Пауновски
Емилия Пенева
Иво Кисяков
Христиана Станчева

Членовете на Българска Рафтинг Федерация, приятели и почитатели на бързите водни спортове в България.